

2021-22 年度油尖旺民政事務處工作計劃

目的

民政事務總署（“民政總署”）致力促進政府與市民的溝通，積極推動地區行政，建設和諧社會。本文件旨在介紹油尖旺民政事務處（“民政處”）2021-22 年度的工作計劃。

工作計劃

2. 民政處於 2021-22 年度的工作重點概述如下

- (甲) 地區行政：民政處將繼續聆聽區議會及各個地區諮詢委員會等的意見，在油尖旺地區管理委員會（“區管會”）和各部門一起處理地區問題（第 3 至 10 段）；
- (乙) 社區建設和參與：擔當社區的“連繫人”，著重“以體育聯繫社區”，和各個不同層面的團體合作，利用區內的設施提供超過 30 種運動的活動，供不同年齡居民選擇；
加強聯繫區內少數族裔人士，再辦多元文化論壇，利用新成立的多元文化義工隊推出社區互助的項目，以更好照顧他們的資訊和共融需要(information and inclusion)；
加強和學校合作，做好青年工作，令他們認識社區之餘，也認識“一國兩制”及粵港澳大灣區的發展機遇；及在疫情穩定下推動地區經濟（第 11 至 47 段）；
- (丙) 改善地區設施及居住環境：落實各項地區小型工程，並就其他工程項目進行地區諮詢（第 48 至 51 段）；
- (丁) 推廣良好大廈管理概念：繼續積極聯絡大廈，協助三無大廈成立法團，為大廈管理問題提供意見（第 52 至 56 段及附件）；
- (戊) 地區主導行動計劃：民政處會繼續清潔大廈公用地方及改善消防安全這兩項備受歡迎的措施，以支持防疫及防火工作（第 57 至 61 段）；
- (己) 協助防疫及統籌火災等緊急事故的支援等工作（第 62 至 67 段）。

（甲） 地區行政

油尖旺區議會

3. 民政處按照《區議會條例》及有關守則及指引等支援油尖旺區議會（“區議會”）及轄下委員會、工作小組及統籌委員會，提供秘書處服務。本屆區議會轄下共有五個委員會、七個工作小組及五個統籌委員會。我們預計本年度支援超過六十次會議（包括六次區議會大會、三十次委員會、約十五次工作小組及約十五次統籌委員會）。

4. 和 2020-21 年一樣，本年度區議會獲得民政總署撥款合共 37,916,700 元，包括推行社區參與計劃的 23,483,700 元以及推行地區小型工程的 14,433,000 元。按照既定做法，區議會可以超額承擔社區參與計劃及地區小型工程項目，但超額承擔總額分別不得超過該財政年度核准撥款額的 25% 及 200%。秘書處會按照有關守則協助區議會審批各項撥款申請。

5. 此外，秘書處會為區議會處理申訴和議員的酬金、營運開支及各項津貼等事宜。

分區委員會

6. 油尖旺設有東、南、西、北共四個分區委員會（“分區會”），成員來自社會各階層，是社區的一份子。分區會的職權包括推動公眾參與地區事務、協助籌辦社區活動和政府的推廣運動，並就有關的地區問題提出意見，向政府有關部門反映各項民生問題以改善居民的生活質素及支持在分區內推行地區行政工作。

7. 民政處支援分區會，包括定期安排會議及視察社區，讓分區委員透過不同平台與區內持份者溝通，以便了解區內最新情況，及適時向有關政府部門反映包括環境衛生、治安、交通運輸等事宜的意見。

8. 民政處亦會和分區會合辦推動社區參與的各項活動，我們預計，如疫情許可，在本年度和四個分區會合辦多種新興運動的活動，適合大眾參與，推動公眾參與地區事務。四個分區會亦擬一如以往聯辦粵劇以和居民同慶香港回歸祖國。

地區管理委員會

9. 民政處主持及支援區管會這個官方委員會。各部門在區管會商討地區問題，積極回應區議會及其他團體的意見，協調區內的政府活動和計劃，以顧及社區需要。

10. 區管會主要關注的問題和街道管理有關，2020-21 年度處理的議題例子如下，相信部份會在 2021-22 年度繼續跟進—

- 就區內露宿者相關問題，協調有關部門按各自的職權範圍提供協助，例如每星期在衛生情況惡劣的地點進行清潔行動，及協調部門處理露宿者非法佔用政府土地的情況；
- 就區內店舖阻塞街道問題，協調相關部門針對區內黑點，進行聯合執法行動；
- 就區內棄置車輛問題，按需要協調相關部門進行聯合行動，移除有關車輛；
- 就非法傾倒拆建廢料和在公共場所進行焊接工程等，按需要協調相關部門進行聯合行動；
- 監察區內備受關注的衛生黑點，例如後巷、沒有指定管理部門的公眾地方、公廁、熟食街市/市場等地方的環境衛生問題；
- 就區內的水浸問題，協調相關部門採取適當措施，並商討改善措施／工程，以紓減水浸情況及減低水浸風險；
- 在雨季和颱風季節來臨前，協調相關部門採取適當預防措施，並在颱風過後，按需要協調相關部門進行善後工作；
- 應對 2019 冠狀病毒病，監察油尖旺區採取的相關抗疫措施；
- 跟進區內鼠患和蚊患問題；
- 監察區內噪音問題。

(乙) 社區建設和參與

11. 民政處除了支援區議會社區建設委員會及有關的工作小組，亦支援各個地區諮詢委員會進行社區建設和參與工作。除了上文提到的分區會，其他的地區諮詢委員會的工作簡介如下。

地區諮詢委員會

12. 油尖旺撲滅罪行委員會（“滅罪會”）是凝聚地區力量撲滅罪行的重點組織，它因應區內的罪案情況、市民的需要及事務的緩急先後，向政府提出意見；協助警方撲滅罪行及減低非法毒品交易活動；及促進區內良好警民關係。就撲滅罪行的行政及社區參與措施方面，滅罪會向中央層面的撲滅罪行委員會提供意見。

13. 新一屆滅罪會任期由 2021 年 4 月 1 日開始，民政處會支持滅罪會繼續舉辦以撲滅罪行（例如：盜竊罪行、青少年罪行、“搵快錢”罪行等）、助更生及禁毒等主題的各類型宣傳活動，活動對象包括少數族裔人士、中小學生、大廈管理組織及商業機構等。此外，民政處會繼續支持滅罪會透過參與警方的防罪宣傳工作，與區內不同層面的持份者接觸，瞭解區內的治安情況，適時給予警方意見。

14. 油尖旺防火委員會（“防火會”）旨在團結地區組織、消防處及多個政府部門的力量，廣納區內對防火安全工作的意見，以協助加強防火安全的公眾教育及宣傳工作。防火會的具體職權包括促成區內人士積極參與推廣防火安全及其他有關大廈安全的事宜；加強對防火安全及其他有關大廈安全問題的公眾教育和宣傳工作；與各地區團體合辦宣傳活動；及與各業主立案法團、互助委員會和業主，合力推廣並協助舉行大廈防火演習。

15. 新一屆防火會任期由 2021 年 4 月 1 日開始，民政處會支持防火會配合政府的措施，向於 1961 年前建成的綜合及住用用途樓宇，而又沒有安裝消防栓/消防喉轆及滅火筒的「三無大廈」派發家居手提滅火筒及滅火氈，新一屆防火會亦可建議該措施的其他對象，包括少數族裔人士，提升家居消防安全；民政處亦會支持防火會舉辦各種活動，包括防火演習、消防大使培訓課程及防火話劇等，積極推動消防安全文化，提高市民對防火安全的意識。

16. 油尖旺健康城市督導委員會主要希望加強區內人士的健康生活意識，該會擬定每年活動的方向及主題以推廣全民健康理念，交由執行委員會策劃和落實籌辦各項推廣活動。油尖旺健康城市執行委員會從不同範疇向市民推廣健康訊息，透過聯繫區內不同的界別，強化社區伙伴網絡，以鼓勵大家善用社區資源，協助衛生署及醫院管理局轄下的醫院等共同推動油尖旺成為一個健康、可持續發展及和諧的社區。

17. 除配合衛生署“健康飲食”、“精神健康”和“體能活動”的恆常主題外，民政處會建議油尖旺健康城市督導委員會在 2021-22 年繼續推廣社區體育，鼓勵市民多做運動，在社區建立熱愛體育的文化，推動市民培養健康生活模式，例如推出上年度因疫情未能推展的活動計劃，繼續邀請體育總會在區內合作舉辦游泳訓練班，主要對象為區內基層市民／少數族裔人士，參加者可於訓練後參與不同層次的比賽，包括和本區相關的“M”品牌活動“維港渡海泳”，並在不同層面向社區推廣恆常運動的益處。油尖旺健康城市執行委員會亦可考慮另辦其他社區體育項目。

18. 油尖旺道路安全運動統籌委員會則透過各種教育和宣傳活動，向區內市民灌輸道路安全知識及提高他們的道路安全意識，以減少交通意外。民政處會支援委員會在 2021-22 年繼續舉辦社區參與活動，和警方攜手推廣道路安全訊息。

青年工作

19. 而另一地區諮詢委員會油尖旺青年活動委員會（“青委會”）的一項工作是審核青年發展計劃撥款申請，該計劃是社區建設活動，旨在提供充足並有益身心的康體文娛活動，讓社會各階層青年一起分享樂趣和舒展身心。民政總署本年度將繼續撥款資助暑期活動、地區全年活動以至跨區活動，讓區內學校、地區團體及非政府機構籌辦不同類型的青年活動，申請團體應鼓勵青年參與社區事務，使他們認識自身的公民責任。民政處協助青委會審核申請，會建議青委會優先考慮體育運動申請。

20. 新一屆青委會任期由 2021 年 4 月 1 日開始，我們擬與他們合辦社區體育活動，藉此增加青年人對社區的歸屬感。視乎疫情，青委會除可續辦青少年三人籃球比賽，亦可舉辦各種適合不同族裔青年的社區體育活動，展現青少年活力動感的一面。

21. 為配合政府青年發展及公民教育的目標，加深他們對國家的認識，除了舉辦粵港澳大灣區青年交流團，民政處也會協助推廣“一國兩制”，按情況和青委會或其他合適團體共同舉辦相關活動。

22. 除了青委會，民政處的青年發展網絡計劃亦舉辦活動聯繫區內的青年人，提升他們的社區歸屬感及公民意識，並促進全人發展和身心健康。民政處本年繼續舉辦培訓青少年多元發展的“青年夢•達人路”及重視青少年健康的社區體育計劃。

23. 本年度的“青年夢•達人路”計劃會延續過往的“正向健康”、“探索之旅”、“關懷社會”及“創科體驗”主題，舉辦一系列活動，以鼓勵青年人發揮潛能、提升自信心，擴闊視野和積極回饋社會。民政處即將招募新一年度的學員，並銳意招募本地及少數族裔年青人，進一步促進社區融合。計劃將舉辦各類型的活動，包括歷奇訓練、義工服務、創科體驗、機構實習等，為參加者提供多元化的活動及培訓機會。表現最優秀的學員，更可參與海外服務交流團，透過探訪和服務，了解當地不同社會議題，擴闊國際視野。

24. 此外，我們會繼續在“青年發展網絡計劃”推行三項運動有關計劃。第一個為“油尖旺 x 青年跑”計劃，為青年人在本區提供專業的長跑訓練，以鍛鍊他們的意志，並建立正面及積極的價值觀。計劃期望學員能學以致用，以長跑知識回饋社區、關愛社群。民政處即將招募新學員，之後視乎疫情進行一系列的專業長跑技術訓練及長跑活動項目管理訓練。表現優秀的學員更可代表油尖旺區參加全港性馬拉松比賽。

25. 為進一步向年青人推廣體育文化，民政處會繼續與體育總會等合作，舉辦“油尖旺青年欖球”及“油尖旺青年板球”兩項體育計劃，向年青人提供更多元化的運動選擇。兩項運動會在本區的專門設施舉行由專業教練為青年人提供入門訓練，藉運動向學員宣揚互相尊重、責任感及團隊合作等價值觀。表現優秀的參加者可獲推薦加入區內的運動隊伍，加強社區歸屬感，也因為這兩項運動受少數族裔人士歡迎，有關計劃可推廣社區共融。

以體育聯繫社區

26. 在油尖旺推廣體育運動除了有益身心，也可建設社區。策略上，民政處認為應善用本區的多項體育運動設施（包括康樂及文化事務署、體育總會以至私人體育會的場地），利用不同團體的資源及網絡，為區內不同年齡和族裔人士提供體育項目活動和培訓，而有潛質者可讓他們有機會以適當形式代表地區參賽，增加對油尖旺的歸屬感，也有助運動普及化。

27. 視乎疫情，民政處會繼續聯同青年委員會、體育總會及支持體育運動的慈善基金團體等，和本區體育會、學校、街坊組織合辦各項體育運動的訓練及比賽。如計及上文第 8、17、19、20、23 至 25 段及下文第 28 段，民政處的“社區體育計劃”將包括歷奇訓練、足球、籃球、板球、曲棍球、欖球、排球、棍網球、網球、羽毛球、乒乓球、高爾夫球、跳繩、射箭、滾軸溜冰、滑板、卡巴迪、游泳、跑步、健行、舞蹈、武術、拳擊、空中瑜伽、獨木舟、攀石、地壺球、躲避盤，芬蘭木柱及其他新興運動等超過 30 種項目。我們也會安排啦啦隊訓練。詳情容後公布。

28. 此外，民政處會繼續協助本區地區足球隊及相關地區體育會處理“地區足球隊資助計劃”有關事宜。計劃由民政事務局於 2011 年推出，為推動本地足球發展，向參與由香港足球總會主辦的足球聯賽的地區足球隊（或球隊所代表的地區體育會）提供區議會撥款以外的資助。我們亦會支持有關體育會推廣五人足球及研究成立女子足球隊。

29. 同時，民政處亦會支持來屆全港運動會（“港運會”），為港運會油尖旺區籌備委員會提供行政支援及秘書服務，以支援該籌備委員會協助區議會組織地區代表團參加港運會及在區內宣傳及推廣港運會。

文化及藝術活動

30. 本年度，民政處會繼續協助區議會文化藝術活動統籌委員會，與藝術團體及非政府機構合作舉辦不同類型的文化藝術活動讓公眾參與。

31. 我們亦會與區內有傳統歷史的油尖區文化藝術協會合作，藉該會 2021 年成立 40 周年的機會，攜手舉辦重點項目以推動文化藝術。

內地新來港人士

32. 為加深內地新來港人士對香港的認識，鼓勵他們多參與社區活動，幫助他們盡早融入社會，民政總署在新來港人士支援服務需求較大的地區推行“地區為本融入社區計劃”，計劃除支援新來港人士外，亦會舉辦活動予持雙程證來港的人士及其家庭參與，油尖旺區是其中一個推行上述計劃的地區。

33. 民政處稍後會如以往公開邀請區內的非政府機構，提交活動計劃書，為新來港人士設計一系列的活動／適應課程，亦會繼續透過地區網絡，為新來港人士提供多元化活動，包括適應課程、家庭及婦女互助網絡、工作培訓、義工服務、家庭照顧及健康教育專題講座、社區參觀活動等。

社區共融

34. 為協助少數族裔融入社區，民政總署每年會透過各區民政事務處提供專項撥款，在地區層面推動民族共融的活動。民政處擬繼續公開邀請區內的非政府組織，提交活動建議書，籌辦有關活動，例如運動訓練、職業探索工作坊、少數族裔學習計劃、義工計劃等。

35. 此外，民政總署在本區的“HOME 少數族裔人士支援服務中心”，為少數族裔人士提供一系列的支援服務，以促進種族和諧及協助他們盡早融入香港社會。這些服務包括中英語文課程、功課輔導班、電腦班、參觀活動、興趣班、就業支援服務、義工服務、青年和學校項目、共融活動、社會和諧活動、諮詢和輔導服務、緊急援助基金和獎學金。民政處建議該中心和附近的油尖旺多元文化活動中心緊密合作，產生協同作用。多元文化活動中心介紹見下文。

36. 民政處致力與不同族裔人士的溝通，除了在不同場合和他們的組織會面，我們在今年四月舉辦首次多元文化論壇，邀請不同族裔的代表分享在區內生活的情況，我們會和其他部門跟進他們的建議，並會在適當時候再舉辦論壇。

37. 民政處特別重視的少數族裔語言支援，我們將成立翻譯隊，為不諳中英文的少數族裔居民以他們的語言提供更多防疫和防火等方面的資訊，以及推廣民政處的活動以鼓勵少數族裔居民參與。我們也會繼續支持在本處首次舉辦的“多元文化健康大使義工計劃”下成立的多元文化義工隊，訓練不同族裔的青年為區內少數族裔長者或其他對象服務，並鼓勵各地區諮詢委員會及其他團體參考民政處的“社區體育計劃”模式，多加入共融元素。

多元文化活動中心

38. 本區社區重點項目計劃以“推廣多元文化，促進社區融和”為題，於佐敦炮台街興建活動中心，名為“油尖旺多元文化活動中心”（“中心”），由夥伴機構以自負盈虧模式營運。中心除了為區內團體及居民提供多用途設施外，亦有舉辦多元化的活動和租出店鋪服務區內居民，特別是少數族裔人士，以促進社區和諧及加強不同族裔間的聯繫和了解。

39. 中心設有兩層監管及諮詢架構，即督導委員會和諮詢委員會，兩個委員會的成員均包括區議會代表。督導委員會由民政處主持，負責監督項目的運作和管理，諮詢委員會則由夥伴機構主持，就項目的服務和活動內容提供意見及建議。夥伴機構已於 2021 年 3 月 30 日向區議會匯報中心的工作計劃及財政預算¹，並跟進議員意見。

40. 中心一直致力推廣多元文化和增強社會凝聚力，以達到促進種族融合的目標。在 2021-2022 年，中心除了繼續為區內居民及團體提供恆常服務和設施，亦會舉辦更多活動，會按民政處建議把握疫情緩和的契機，加強推動社區內的文化融合，舉行紀念廣東道大火週年等活動。

41. 中心也會繼續充當少數族裔與社會之間的橋樑，為少數族裔人士提供多方面的支援，幫助他們融入社會。中心將以「社會資本」、「社會融合」及「社會流動」為主題，提供服務和舉辦活動，加強社會大眾對不同族裔文化的認識，以及促進少數族裔與華裔居民間的溝通，以達致社會融合。民政處亦會邀請各界在中心舉辦適合不同族裔的活動。

社區中心和社區會堂

42. 民政處設有兩間社區中心和社區會堂，分別是梁顯利油麻地社區中心（“社區中心”）和旺角社區會堂。該兩個場地位置便利，區內團體和政府部門經常在這兩個場地舉辦地區節目及活動。本處將繼續按照設施訂場守則和服務承諾，就租用設施個別時段的申請，在收到所有相關申請文件或進行抽籤後起計十個工作天內把結果告知申請者；而就連續租用設施最長三個月的申請，則會在抽籤後起計 21 個工作天內把結果告知申請者。

¹ 區議會第 34/2021 號文件。

43. 為減低疫情在社區擴散的風險，民政處一直加強社區中心和社區會堂的清潔，包括要求清潔服務承辦商不時清潔和用一比九十九稀釋家用漂白水消毒公眾地方和設施（特別是經常接觸的地方），在社區中心和社區會堂大堂提供消毒酒精，並鋪設消毒地氈及設置有蓋口罩棄置箱。民政處亦實施一系列嚴格的防疫措施，包括所有人士在進入時必須佩戴口罩及接受體溫檢查，以及掃描“安心出行”二維碼，或登記姓名、聯絡電話和到訪的日期和時間，以便不幸出現確診個案時進行接觸者追蹤。拒絕佩戴口罩、量度體溫、有發燒或呼吸道感染症狀的人士均不得內進。另外，民政處亦會繼續加強巡查，確保租用團體／機構遵守《預防及控制疾病條例》最新的制定和指引，例如使用設施人數上限、保持至少 1.5 米社交距離、佩戴口罩等。

44. 自 2020 年 11 月 15 日以來，梁顯利油麻地社區中心部分設施（即有蓋遊戲地方和戶外多用途球場）一直用作社區檢測中心，一方面為市民提供價格可負擔的 2019 冠狀病毒病自費檢測服務作出行或其他私人用途，另一方面在疫情反覆期間更迅速及更靈活地應對突如其來的檢測需求，例如供強檢人士進行免費檢測。民政處會繼續就社區檢測中心的運作，與相關政府部門、社區檢測中心承辦商，以及社區中心用戶保持密切溝通。社區檢測中心並不影響臨時避寒或避暑中心的運作。

45. 民政處會繼續密切監察各項設施的使用情況，亦會妥善安排改善和保養工程，按需要適時翻修社區中心多用途禮堂，以及為社區中心低座外牆重新髹漆。

其他

46. 除了推出社區體育計劃和加強與少數族裔團體聯繫，民政處會繼續與區內康樂體育會、文化藝術協會、校長會、社團、街坊會、商會、同鄉會、青年團體、婦女團體、志願團體、社會企業、大廈業主聯合會等保持緊密聯繫，聽取他們對政府施政的意見，並凝聚地區力量，合辦不同活動，例如食物援助和社區藥物，照顧各方有需要人士，發揮區內互助精神。

47. 視乎疫情，民政處將以適當方式聯同社區各界慶祝回歸、國家成立七十二周年及其他喜慶日子，並配合全民國家安全教育日及國家憲法日等宣傳。民政處亦會視乎疫情，舉辦新春酒會及支援區議會節日慶典活動統籌委員會的活動；並會和有關機構（包括香港旅遊發展局及販商聯會）商討合作宣傳本區，推動地區經濟。

（丙） 改善地區設施及居住環境

地區小型工程

48. 油尖旺本年度獲撥款 14,433,000 元進行地區小型工程計劃，工程旨在改善區內的地區設施、居住環境及衛生情況。撥款涵蓋地區設施的小規模建築工程、裝修工程及小規模改建、加建及改善工程(包括為進行有關工程而需更換的家具及設備)，以及斜坡勘察及小規模斜坡改善工程。符合地區小型工程計劃範疇的工程項目建議獲區議會轄下的地區設施管理委員會原則上同意後，由民政總署或康樂及文化事務署作為主導部門及工程僱主推展工程。

49. 除了新獲批准項目及區內的綠化及美化工程項目外，民政處在 2021-22 年度將繼續推行已獲通過的地區小型工程項目，包括在不同地點增設座椅及上蓋。民政處亦會巡視轄下設施，如長椅、避雨亭、花盆等，並因應設施的狀態，適時建議進行維修或翻新工程。

其他

50. 就果欄營運有關情況，民政處一直協調部門作出短中期紓緩措施，包括與運輸署研究改善附近一帶交通的方案，與果欄商會溝通勸喻改善佔用路面，以及協調部門加強執法等，減低對附近居民影響。此外，民政總署與有關政策局和部門正跟進市區重建局就活化保育油麻地果欄的可行性研究報告，民政處會繼續處理有關工作。

51. 民政處因應各政府部門的要求，就各項地區改善措施(包括康樂體育、土地管理、交通運輸及環境衛生等)進行地區諮詢，收集地區人士的意見，適時向有關部門反映。此外，市區重建局正進行油旺地區研究，會提出涵蓋油麻地和旺角的大範圍整體規劃概念；區內不同範疇的大型建設亦不斷進行，包括西九文化區 M+ 及香港故宮文化博物館、廣華醫院重建計劃、中九龍幹線等，為區內外的居民提供服務。民政處會按需要促進有關單位保持與持份者溝通。

（丁） 大廈管理

日常工作

52. 現時油尖旺區有超過 3 000 多幢私人樓宇，數目為九龍區最多。其中約 1 767 幢大廈成立了法團，而互助委員會(“互委會”)則有 18 個。區內私人樓宇的樓齡普遍超過 30 年，當中不少存在樓宇公用部分的管理及維修問題。有見及此，民政處致力協助業主按照《建築物管理條例》(香港法例第 344 章) (“《條例》”) 組織法團，期望提升大廈管理質素。

53. 本年度，民政處大廈管理聯絡小組繼續積極探訪區內的私人大廈、出席業主會議，並就大廈管理事宜，為業主和法團提供意見，協助和支持業主及法團在大廈管理方面的工作，在 2021 年有關的接觸預期逾萬次。

各項支援服務

54. 民政處會繼續擔當推動者的角色，按照《條例》提供意見及支援服務，協助及鼓勵大廈業主履行大廈管理的責任，積極呼籲法團購買第三者風險保險，並繼續配合民政總署推行“大廈管理免費法律諮詢服務”、“大廈管理義務專業調解服務計劃”、“解決大廈管理爭議服務”、“法團諮詢服務計劃”、“居民聯絡大使計劃”等，以提升良好的大廈管理方法，以便業主共同承擔管理和維修大廈公用部分的責任。詳情見附件。

55. 為加強對舊樓，特別是“三無大廈”（即沒有法團，居民組織及物業管理公司）業主的支援，政府計劃將“大廈管理專業顧問服務計劃”恆常化，委聘專業物業管理公司為合資格的舊樓業主，提供一站式的免費專業意見和跟進服務。民政總署現正進行全面檢討，參考實施過往三期計劃的經驗，務求使日後推出的恆常化顧問服務計劃更切合業主的需要。

宣傳及教育活動

56. 民政處亦將繼續支援區議會轄下大廈管理推展運動統籌委員會，舉辦多項推廣大廈管理項目，包括舉辦大廈管理證書課程及印製《油尖旺區大廈管理通訊》，向市民提供實用的大廈管理資訊。本年度的大廈管理證書課程將繼續由律師講解《條例》及案例，同時亦會由專業人士及部門代表講解最新的大廈管理資訊，讓學員了解法團的運作，提升大廈管理的質素。

（戊） 地區主導行動計劃

57. 民政處獲得區管會及區議會的支持，在 2020-21 年度的油尖旺區地區主導行動計劃繼續兩個項目，分別是“消防安全指示支援服務計劃”（“消防計劃”）及“清洗大廈公用部分”項目（“清洗項目”）。

消防安全指示支援服務計劃

58. 消防計劃為區內 30 年樓齡或以上的目標大廈提供支援服務，協助業戶跟進及處理消防安全指示，以及申請市區重建局推出的消防安全改善工程資助計劃，以改善樓宇公用地方的消防安全設備及裝置。服務承辦機構為區內約 200 幢目標大廈提供消防安全支援服務，並派員到目標大廈家訪，了解業主對遵辦消防安全指示的意向，提供消防及大廈管理相關建議，並舉辦工作坊和成功例子大廈導賞等活動。

59. 民政處得到區管會、區議會及相關業戶的支持，將延續消防計劃，由 2021 年 9 月至 2022 年年底（視乎招標情況），預計可為額外約 20 至 40 幢目標大廈提供支援服務。民政處會安排招標、物色目標大廈，及監督承辦機構的表現。

清洗大廈公用部分

60. 民政處為區內衛生環境有待改善的目標大廈提供一次非恆常的清洗公用地方服務，藉以呼籲業戶關注居住樓宇的環境衛生，並讓業主更清楚明白必須為自己的物業承擔責任，以減少因環境衛生而引致的問題。服務包括清潔大廈的出入口、梯間、天台及各樓層的公用地方。此項目會與食物環境衛生署協調，加強有關大廈附近後巷及街道的滅蚊和滅鼠工作，配合宣傳教育，以預防登革熱和鼠患等。

61. 因應疫情，民政處安排承辦商為區內衛生環境有待改善的合資格大廈（包括三無大廈）提供一次非恆常的清洗公用地方服務，包括清潔大廈的出入口、梯間、天台及各樓層的公用地方。在完成大廈清洗後，民政處亦有安排職員到大廈派發大廈管理和清潔的教育資訊、清潔用品或獲捐贈的防疫物品，藉以呼籲業戶關注居住樓宇的環境衛生。在區管會、區議會及區內大廈住戶的支持下，民政處會繼續於 2021-22 年度推行清洗項目。

(己) 其他

防疫工作

62. 在區內各方的努力和配合下，油尖旺區的疫情在近期大為改善。視乎疫情發展，民政處會繼續借出場地和協助社區檢測中心運作；繼續協調有關部門及檢測機構在區內設立多個流動檢測站；並繼續協助強制檢測及相關執法行動工作，包括準備多種語言（中英文及不同少數族裔語言）的告示提醒有關大廈居民在限期前接受強制檢測，並在有需要時統籌“限制與檢測宣告”行動。

63. 民政處亦會按需要及疫情發展，繼續向區內有需要人士派發防疫物資、加強大廈清潔及防疫宣傳工作，呼籲區內人士接種疫苗，多利用“安心出行”應用程式，並採取措施減少社區接觸。

緊急支援服務

64. 在惡劣天氣和緊急情況時，民政處會成立地區緊急事故協調中心與其他部門及機構緊密合作，確保緊急支援與善後服務配合得宜。民政處亦會於重大事故（例如三級或以上火警）發生時，於事故現場或醫院成立跨部門援助站，統籌各部門的緊急援助安排及資料發放。

65. 在八號或以上熱帶氣旋警告信號、黑色暴雨警告信號或大型火災期間，民政處會按需要開放臨時庇護中心，為有需要人士和其他被迫撤離的人士提供臨時棲身之所。另外，在寒流襲港期間或在酷熱的晚上，民政處亦會開放臨時避寒中心或夜間臨時避暑中心，為有需要避寒或避暑人士提供臨時棲身之所，並按情況向入住人士提供毛氈和墊褥等用品。

選舉工作

66. 政府將於本年度 12 月 19 日舉行第七屆立法會換屆選舉，民政處會協助選舉事務處籌備和進行有關選舉，包括選民登記、安排票站、處理選舉投訴等。

諮詢及資訊服務

67. 油尖旺民政諮詢中心繼續為市民提供政府各類服務資料、免費派發政府單張、表格及小冊子、辦理作私人用途的聲明／宣誓、預約免費法律諮詢計劃服務、預約租務主任計劃服務，以及預約會見區議員服務等。中心的服務時間為星期一至五上午 9 時至下午 7 時（公眾假期除外）。

**油尖旺民政事務處
2021 年 5 月**

民政處支援的各項大廈管理措施

菁英領導研習班及大廈管理之友

為深化法團管理委員會委員對其權責的認識，使他們更具自信及更有效地履行其職責，民政事務總署由 2011 年開始，委聘大專院校舉辦“菁英領導研習班”，為委員講解與大廈管理有關的法例，例如大廈公契、《條例》等，並透過案例研討、模擬實習和學員交流經驗等，增進他們大廈管理的知識。另外，亦舉辦進階課程，由資深律師就大廈管理常見問題（例如滲水、違例搭建物等事宜）與學員深入探討，讓學員了解相關法例的規定及案例，以便日後更有效處理相關問題。“菁英領導研習班”的畢業學員會獲邀成為“大廈管理之友”，並可繼續參與深造課程“菁英領導進階班”。截至 2021 年 3 月 31 日，油尖旺區已有 67 名“菁英領導研習班”畢業學員和 52 名“菁英領導進階班”畢業學員。

居民聯絡大使計劃

2. 民政事務總署於 2011 年 11 月推出“居民聯絡大使計劃”，目的是招募居住在樓齡 30 年或以上而沒有任何管理組織的大廈的業主或租客，成為“居民聯絡大使”，以協助政府部門聯絡大廈居民，加強居民之間的溝通，好讓居民商討和處理日常樓宇管理問題。油尖旺區現時招募了近 700 名居住在約 300 幢舊式大廈的居民聯絡大使，過往透過居民聯絡大使的協助，共成立了 116 個法團。民政處會繼續招募居民聯絡大使，並為他們提供所需支援。

關愛基金-舊樓業主立案法團津貼計劃

3. 民政事務總署透過關愛基金於 2018 年 10 月推出第三期津貼計劃，為合資格的舊樓法團提供資助，為期三年，直至 2021 年 9 月 30 日。申請法團所屬大廈須為樓齡 30 年或以上的住宅或綜合用途（商住兩用）樓宇，及位於市區而其住宅單位的平均應課差餉租值不高於 162,000 元。津貼總額三年合計的上限為 24,000 元或每個津貼項目實際開支的 50%，最多分 5 次就指定項目申請資助。首兩期計劃已分別於 2015 年 9 月和 2018 年 9 月完結。截至 2021 年 3 月 31 日，油尖旺區共有 279 個法團獲批第三期津貼，獲批津貼總額約為 255 萬元。

大廈管理免費法律諮詢服務

4. 自 2015 年 1 月起，民政事務總署與香港律師會合作，推行“大廈管理免費法律諮詢服務”，免費為市民提供法律意見。服務對象包括法團、業委會、互委會、業主／居民組織的管理委員會／執行委員會成員、業主、租客或佔用人等。截至 2021 年 3 月 31 日，民政處已安排 189 宗個案接受服務。

大廈管理義務專業調解服務計劃

5. 計劃前身由民政事務總署與香港調解會和香港和解中心於 2015 年 3 月以試驗計劃方式合作推出。為進一步在社區推廣調解服務，民政事務總署與上述兩個調解機構合作把試驗計劃恆常化，由 2017 年 3 月開始合作推行“大廈管理義務專業調解服務計劃”，協助調解法團、業主或商業營運者之間就大廈公用部分管理事宜的糾紛。只要有關的各方面人士希望通過調解處理大廈管理糾紛，民政事務總署會安排專業調解員提供最多共 15 小時的免費調解服務，以協助各方達成和解協議。民政處會向有大廈管理糾紛事宜的大廈持份者介紹有關計劃，並協助轉介處理有關的申請。截至 2021 年 3 月 31 日，民政處已安排轉介 2 宗申請。

第三者風險保險

6. 經修訂的《條例》第 28 條及《建築物管理（第三者風險保險）規例》已於 2011 年 1 月 1 日實施。大廈法團必須為大廈的公用部分及法團財產購買第三者風險保險。自 2009 年初，民政處透過派發宣傳單張及信件，進行定期電話訪問，出席法團會議以及舉辦講座／工作坊等不同方式，積極呼籲法團購買第三者風險保險。目前，油尖旺區大部分的法團已經購買了第三者風險保險。我們會繼續密切留意大廈法團購買第三者風險保險的情況，適時向未有購買保險或續保的法團發出呼籲信函，並向有需要的法團提供獲授權保險公司的名單。民政處會繼續呼籲法團必須持有有效保單，按時續保，以保障各方。

解決大廈管理爭議服務

7. 民政事務總署由 2018 年 4 月起推行免費“解決大廈管理爭議服務”（“服務”）試驗計劃，為有大廈管理爭議的業主、法團管理委員會或業委會成員，或管理公司代表提供具成效和高效率的途徑解決爭議。“服務”由具有處理大廈管理個案相關經驗的退休法官／司法人員主理。在“服務”下，按照爭議各方的意願及每宗個案的情況，該退休法官／司法人員作為“服務”的召集人，會協助各方找出爭議點，探求和擬訂解決方案，以期就爭議達成和解。在過程中，召集人可根據其經驗和專業提供意見或評估，讓各方可更好地衡量其理據的強弱。如有需要，召集人會由調解員提供協助。每個合適個案的“服務”總時數一般不多於 22 小時。民政處會向有爭議情況的大廈持份者介紹有關“服務”，並協助轉介處理有關的申請。

法團諮詢服務計劃

8. 民政事務總署於 2018 年 5 月起，推行免費的“法團諮詢服務試驗計劃”，為期 6 個月，藉以加強對法團的支援。為了讓更多法團參與是項計劃，民政事務總署延長試驗計劃至 2019 年 12 月 31 日。在試驗計劃下，民政事務總署委聘一間物管公司，為合資格的法團提供免費諮詢服務。試驗計劃深受參與法團的歡迎，認為有助改善大廈的管理工作。為持續對法團的支援，民政事務總署於 2020 年 3 月 1 日至 2022 年 5 月 31 日，繼續免費為法團提供大廈管理諮詢服務。服務包括協助法團採用《行政指引》和《大廈管理程序核對清單》、投購第三者風險保險、聘請會計師審計財務報表、處理有關大廈管理的投訴或查詢，以及申請有關大廈管理的支援服務和資助，並就法團日常工作提供意見和支援。截至 2021 年 3 月 31 日，民政處已協助安排 66 個法團納入是項計劃。

大廈管理糾紛顧問小組

9. 民事務總署成立的“大廈管理糾紛顧問小組”(“顧問小組”)，旨在協助排解複雜的大廈管理糾紛個案。在接獲地區民政事務處的轉介後，民政事務總署會安排顧問小組一名召集人及兩名成員組成個案小組，詳細了解有關個案的情況，並向當事人提供中立、權威和專業的意見，以協助當事人妥善解決糾紛。顧問小組的成員來自不同界別的專業人士(包括律師、會計師、測量師及物業管理專業人士等)，對大廈管理事宜具有豐富的經驗，而服務對象包括法團、業委會、互委會、業主／居民組織的管理委員會／執行委員會成員、業主，及租客／佔用人等。

法團會前諮詢服務

10. 為加強對法團管理委員會和法團的支援，促進有效的大廈管理，民政事務總署自 2017 年 4 月起推出了“法團會前諮詢服務”。民政處的大廈管理聯絡小組會向法團管理委員會委員講解會議程序及提供相關的資料，協助法團遵從《條例》和《供應品、貨品及服務採購工作守則》的規定、跟從相關指引行事，以及鼓勵法團採納民政事務總署於 2019 年 1 月 1 日發布的《大廈管理最佳做法行政指引》的相關建議。服務形式包括但不限於出席會議、會面、書信或電話聯絡等。截至 2021 年 3 月 31 日，民政處已提供逾 2 700 次書面及口頭的服務。透過是項服務，民政處向業主或法團委員提供適切意見，讓各方了解按照《條例》行事的重要性。

大廈管理中央平台

11. 為加強協助業主、法團、業委會及互委會處理大廈管理及大型維修工程等事宜，民政事務總署已設立“大廈管理中央平台”，定期為業主、法團、業委會和互委會舉辦簡介會，並邀請相關政府部門及機構，包括屋宇署、消防處、機電工程署、警務處、廉政公署、市區重建局，以及競爭事務委員會，介紹各類與大廈管理及維修相關的服務／計劃。透過參加這一站式的簡介會，業主、法團和業委會可了解更多相關的服務／計劃的詳情、申請辦法，以及日後查詢時的聯絡方法。油尖旺區已於 2021 年 2 月 25 日舉辦簡介會。

免費大廈管理外展法律諮詢服務

12. 為加強對法團在業主大會上的法律支援，民政事務總署與香港律師會於 2019 年 9 月，以試驗計劃方式合作推出為期三年的“免費大廈管理外展法律諮詢服務”（“外展法律服務”）。在“外展法律服務”下，具處理大廈管理事宜經驗的律師會被委派到成功申請“外展法律服務”的法團，提供不超過 6 小時的免費法律服務。截至 2021 年 3 月 31 日，民政處曾協助安排 3 宗申請。